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Třetí Newtonův 

pohybový zákon

► Zákon akce a reakce

► 3. Newtonův zákon a rovnováha sil

► Cvičení

► Výpočet Obr. 1



Obr. 2

Zákon akce a reakce

Víme, když působí-li těleso na jiné 

těleso (tělesa), vždy vyvolává reakci,

neboli

působí-li jedno těleso na druhé, působí 

i druhé těleso na první, stejně velkou 

silou opačného směru.

Třetí Newtonův zákon

zákon akce a reakce

Ԧ𝐹1 = − Ԧ𝐹2

opačné síly vznikají pouze v průběhu 

vzájemného působení a to vždy ve dvojicích.

zanikne-li jedna síla současně zaniká i druhá

akce a reakce působí každá na jiné těleso

zápis 3. Newtonova zákona:

u většiny druhů sil platí zjištění, že akce a 

rekce  působí v jediné přímce (ve spojnici 

svých působišť)Obr. 3



3. Newtonův z. a rovnováha sil

při rovnováze dvou sil síly: síla akce a reakce:

• existují nezávisle na sobě

• opačný směr

• stejnou velikost

• působí na totéž těleso

• současně vznikají a zanikají

• opačný směr

• stejnou velikost

• působí na druhé (jiné) těleso 

Akce a reakce působí každá na jiné těleso, nelze je skládat a určit jejich výslednici.

Na obrázku určete 

dvojice sil :  síly akce 

a reakce a síly, které 

jsou v rovnováze.

Obr. 4



Cvičení
Působící síly:

Země působí gravitační silou na:

• stůl

• těleso

Stůl působí silou na:

• Zemi

• těleso

Těleso působí na:

• stůl

• Zemi

rovnováha dvou sil vzájemné působení - zákon akce a reakce

gravitační síla na těleso a reakce stolu na 

tíhu tělesa

těleso na stůl – stůl na těleso

gravitační síla na stůl a reakce Země na tíhu 

stolu

Země na stůl – stůl na Zemi

gravitační síla na stůl + těleso a reakce Země 

na tíhu stolu + tíha tělesa

těleso na Zemi – Země na těleso

Obr. 5



Výpočet

Ԧ𝑎 =
Ԧ𝐹

𝑚

Druhá dívka působí stejnou silou Ԧ𝐹2 = 40𝑁, zrychlení u první dívky 𝑎1 = 1 𝑚𝑠−2 a u druhé 𝑎2 = 0,8 𝑚𝑠−2.

𝑚1 = 40𝑘𝑔

𝑚2 = 50𝑘𝑔

Ԧ𝐹1 = 40𝑁

Ԧ𝐹2 =?𝑁

Ԧ𝑎1 =?𝑚𝑠
−2

Ԧ𝑎2 =?𝑚𝑠
−2

Ԧ𝐹1 = Ԧ𝐹2 = 40𝑁

Ԧ𝑎1 =
40

40
𝑚𝑠−2 = 1𝑚𝑠−2

Ԧ𝑎2 =
40

50
𝑚𝑠−2 = 0,8 𝑚𝑠−2

Obr. 6

Ԧ𝑎2
Ԧ𝑎1
=
𝑚1

𝑚2
⇒ Ԧ𝑎2 =

4

5
∙ 1 𝑚𝑠−2 = 0,8 𝑚𝑠−2

Prví dívka se od druhé odstrčí 

silou 40N. Jak velkou silou 

působí druhá dívka na první?

Jaká budou zrychlení dívek při 

hmotnosti první dívky 50 kg 

a druhé 40 kg?
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